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Antwort
der Landesregierung

auf die GroBe Anfrage der Abg. Schiifer-Giimbel, Siebel,
Frankenberger, Gorig, Pauly-Bender, Quanz und Ypsilanti (SPD)

betreffend Breitband-, Internet- und Medienaktivitiiten der
Landesregierumg

Drucksache 18/436

Vorbemerkung der Fragesteller:

In der Koalitionsvereinbarung der Landesregierung werden fiir die Legislaturperi-
ode 2009 bis 2014 unter dem Titel "Vertrauen, Freiheit, Fortschritt" in mehreren
Bereichen "Visionen" formuliert, die mittels Finsatz moderner Informationstechno-
logien, wie z.B. Breitband oder Internet, umgesetzt werden sollen.

Grundsatzlich spricht sich die SPD im Hessischen Landtag fiir den Einsatz moder-
ner Breitband- und Kommunikationstechnologien aus. Aus der leidvollen Erfah-
rung mit der extrem kostspieligen Umsetzung der Neuen Verwaltungssteuerung
(NVS) bzw. fehlerhaften Systemen wie DOMEA oder LUSD hilt es die SPD-
Fraktion fiir geboten, die nun von der Landesregierung entwickelten "Visionen"
im IT- und Medienbereich kritisch zu hinterfragen.

Die SPD-Fraktion im Hessischen Landtag hillt weiterhin fest, dass - trotz des Fin-
satzes moderner elektronischer Systeme - nach wie vor der Mensch, der mit der
modernen Kommunikationsinfrastruktur umgehen muss, im Mittelpunkt aller IT-
und Medien-Aktivititen stehen muss. Es ist in unserem Interesse, dass die Breit-
band-, Internet- und Medienaktivititen zur Wertschopfung des Landes beitragen.
Moderne IT- und Mediensysteme sollen immer dort zum Einsatz kommen, wo
durch Innovation Fortschritt erzielt wird.

Ziel dieser Anfrage ist, herauszufiltern, wo der Einsatz moderner IT- und Medien-

technologien, wie von der Landesregierung beabsichtigt, wirklich sinnvoll ist bzw.

wo mit Begriffen wie z.B. "Infernet" im Koalitionsvertrag lediglich plakativ Mo-
dernitat und Fortschritt suggeriert werden.

Vorbemerkung des Chefs der Staatskanzlei:

Ausgangspunkt fiir den Bereich "Kultur und Medien” ist die in der Koaliti-
onsvereinbarung hierzu getroffene Feststellung, dass in einer Wissensgesell-
schaft der ungehinderte Zugang zu Informationen und die entsprechende
Nutzung neuer Medien unverzichtbar sind. Deshalb wird die Landesregie-
rung dafilr Sorge tragen, dass die Attrakiivitit Hessens fiir die Entwicklung
und Anwendung digitaler Angebote weiter gesteigert wird und diese allge-
mein zuginglich werden.

In die vorliegende Antwort der Landesregierung habe ich die Beitriige fol-
gender Ressorts

- Hessisches Ministerium des Innern und fiir Sport (HMdIS),

- Hessisches Ministerium fiir Wirtschaft, Verkehr und Tandesentwicklung
{(HMWVL),

- Hessisches Ministerium fiir Umwelt, Energie, Landwirtschaft und
Verbraucherschutz (HMUELYV),

- Hessisches Ministerium fiir Arbeit, Familie und Gesundheit (HMAFG),
- Hessisches Kultusministerium (HKM}),
- Hessisches Ministerium fiir Wissenschaft und Kunst (HMWK)

sowie einen Beitrag der Hessischen Landesanstalt flir privaten Rundfunk und
neue Medien (LPR Hessen) einbezogen.
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Diese Vorbemerkungen vorangesiellt, beantworte ich die Grofie Anfrage im
Namen der Landesregierung wie folgt:

Frage 1. Im Bereich der Telekommunikation will die Landesregierung mit einer Breitband-
offensive in Zusammenarbeit mit den privaten Netzbetreibern die Voraussetzungen
dafiir schaffen, dass auch der lindliche Raum flichendeckend mit leistungsstarken
Internetanschliissen versorgt wird und eine flichendeckende Versorgung mit leis-
tungsfihigen Mobil- und Datenfunknetzen gewdahrleistet wird.

a) Wie ist die aktuelle Versorgung mit Breitband in Hessen?

Nach neuesten Zahlen des Branchenverbandes BITKOM (Juni 2009) nutzten
Ende 2008 rund 23,2 Mio. der insgesamt 39,8 Mio. Haushalte einen schnel-
len Internet-Zugang. Das entspricht 58 v.H. aller Haushalte in Deutschland.
Die Breitbandversorgung (Bandbreite von mind. 1 Mbit/s im Download) liegt
nach Aussagen des Bundeswirtschafisministeriums (Juni 2009) im Bundes-
durchschnitt bei 93 v.H. der Nutzer. Eine Aktualisierung des Breitbandatlas-
ses fiir die Bundesrepublik ist seit Anfang Juli 2009 auf der Basis 1 MBit/s
im Internet verflighar. Danach gelten alle 426 Kommunen in Hessen als
versorgt. Das bedeutet aber nur, dass die Kernorte {iber einen breitbandigen
Infernetzugang verfiigen. Dagegen sind aufgrund der Signaldimpfung in den
Kupferleitungen die umliegenden Or(sieile oftmals mit einer Bandbreite von
unter 1 Mbit/s und andere Oristeile gar nicht angeschlossen. Daher ist auch
der aktualisierte Breithandatlas fiir Hessen aufgrund der Gemeindestrukiur
weiterhin nur beschrinkt aussagefihig.

Eine genaue lokale Aufschllisselung der Versorgungsdaten auf Ortsteilebene
kann nicht erfolgen. Der Landesregierung liegen diese Daten nicht vor, da
der Hauptanbieter, die Deutsche Telekom AG (DTAG), keine kumulierten
Daten zur Verfiigung stellt. Es besteht jedoch fiir Kommunen die Méglich-
keit, mithilfe des sog. "Bilirgermeistertelefons” die Daten auf Gemeindeebe-
ne dort anzufordern.

Im Mai/Juni 2009 fanden vier Informationsveranstaltungen zum Férderpro-
gramm "Breitband fiir den lAndlichen Raum" statt. Die Kommunen wurden
dort vonseiten des HMWVL aufgefordert, ihire Unterversorgung bzw. einen
Fiirderbedarf anzumelden. Im Rahmen der Abfrage meldeten 97 Gemeinden
nicht versorgte Ortsteile. Davon planen 44 Gemeinden, Férdermittel in 2009
oder 2010 in Anspruch zu nehmen. Nicht erfasst werden solche Kommunen,
die ohne Férderung ihre Breitbandversorgung planen, und die Gemeinden
des Werra-Meifiner-Kreises, die im Rahmen des Férderprogramms bereits in
der Umsetzungsphase sind.

b) Wie ist die aktuelle Versorgung mit Breitband im Vergleich zu den anderen
Bundeslindern?

Laut einer Studie des Wissenschaftlichen Instituts fiir Infrastruktur und
Kommunikationsdienste GmbH (WIK) fiir das Bundesland Rheinland-Pfalz
{2008) entfallen ca. 96 v.H. der Anschliisse auf kabelgebundenes DSL und
vier v.H. auf andere Technologien wie z.B. WLAN oder Satellit. Dies ist
auf Hessen grundsitzlich {iberiragbar. Einen direkien Vergleich mit anderen
Bundeslidndern gibt es nicht. Es ist jedoch davon auszugehen, dass Hessen
aufgrund des wirtschafisstarken Rhein-Main-Gebietes und der starken IT-
Industrie insbesondere in Siidhessen mit Breithand besser ausgestatiet ist als
andere Bundeslinder. So ist dem aktualisierten Breitbandatlas des Bundes-
wirtschaftsministeriums (Stand: 17. Juni 2009} zu entnehmen, dass beziiglich
der Anzahl der verfiigharen Techniken unter den Flichenlindern lediglich
Nordrhein-Westfalen, das Saarland und Hessen keine weifien Flecken auf-
weisen. Ebenfalls in der Spitzengruppe der Flichenlinder befindet sich Hes-
sen hinsichtlich der Breitbandverfiigharkeit.

c) Beriicksichtigt die Landesregierung regionale Unterschiede bei der Versorgung
mit Breitband und wenn ja, wie?

Ja. Eine fehlende Breithandversorgung ist ein Standortnachieil, daher ist es
gemeinsames Ziel von Bund und Lindern, weibe Flecken zu schliefen. Die
unversorgten Gemeinden, die sich inshesondere in lindlichen Regionen
befinden, bendtigen zeitnah eine Grundversorgung, Unternehmen brauchen
die notwendige Infrastrukeur fiir den Erhalt ihrer Wettbewerbsfihigkeit. Die
besondere Unterstiitzung lindlicher Regionen spiegelt sich in den Richtlinien
der verschiedenen Férderprogramme wie z.B. dem Breitbandférderpro-
gramm fiir den lindlichen Raum {GAK: Gemeinschaftsaufgabe "Verbesse-
rung der Agrarstrukiur und des Kiistenschutzes™) und der Gemeinschaftsauf-
gabe "Verbesserung der regionalen Wirtschafisstruktur® (GRW) wider.
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Zukiinftig wird den Gemeinden im lindlichen Raum mit regional aufgestell-
ten Breitbandberatern zusifzliche Unierstiiizung bei der Begleitung der
breithandigen Erschliefung erméglicht.

d) Wie gedenkt die Landesregierung, die Breitbandoffensive umzusetzen?

Die Landesregierung hat die Initiative "Mehr Breitband fiir Hessen™ gestar-
tet, um eine landesweite Verfiigbarkeit von breitbandigem Internetzugang zu
erreichen. Sie fordert Breitband-Anschliisse von Kommunen im Rahmen der
GAK-Férderung mit 751.000 € pro Jahr (liber 3 Jahre mit insgesamt 2,253
Mio €). Mit der Verabschiedung des Haushaltes 2010 sollen zusétzlich
700.000 € Landesmittel zur Verfligung gestellt werden.

Weiterhin stehen in den Jahren 2009 bis 2011 je 1 Mio. € fiir die Breitband-
forderung in Gewerbegebieten im Rahmen der Gemeinschaftsaufgabe "Ver-
besserung der regionalen Wirtschaftsstruktur” (GRW) zur Verfiigung.

Die Richtlinien lehnen sich eng an das Breitband-Férderprogramm {GAK)
an und haben dhnliche Restriktionen. Jedoch gilt die fiir die Férderung not-
wendige Voraussetzung der Unterversorgung als erfiillt, sofern keine zwei
Mbit/s zur Verfiigung stehen.

Im Hinblick auf eine mdglichst kostengiinstige Anbindung der Unternehmen
soll auch der Bedarf umliegender, nicht unmittelbar férderfihiger Betriebe
und Haushalte beriicksichtigt werden.

Um die von den oben genannten Férderprogrammen ausgehende Beschleu-
nigung des Breithandausbaus ziigig zu realisieren, werden die Kommunen
durch drei bis vier regional agierende Breithandberater ab Sommer 2009
unterstiitzt. Die anfallenden Personalkosten werden mit 80 v.H. aus EU-
(EFRE: Europiischer Fonds filr regionale Entwicklung) und Landesmitieln
gefdrdert.

Weiterhin fiihrt das Land Hessen ein Modellprojekt "Digitale Dividende"
durch. Tm Rahmen dieses Projekis wird die Méglichkeit getestet, mit funk-
gestiitztem Breithand die lindliche Region zu versorgen. Die funkgestiitzte
Versorgung soll dabei durch die Nutzung des Frequenzbereichs 790 - 862
MHz (Breite 72 MHz) realisiert werden. Die Projektevaluierung wird vor-
aussichtlich im Sommer 2010 erfolgen.

Sofern die EU nicht von ihrer Rechisauffassung abweicht, dass die Verle-
gung vor Leerrohren zur Daseinsvorsorge zihlt, ist in Hessen ab 2010 die
Mitverlegung von Leerrohren im Rahmen des LandessiraBenbauprogramms
vorgesehen. Die finanzicllen und haushaltsrechtlichen Vorausseizungen
werden mit der Verabschiedung des Haushaltes 2010 fiir Hessen geschaffen.
Ebenso ist dann die Mitverlegung von Leerrohren im Rahmen der kommu-
nalen Straflenbauférderung zuwendungsfihig. Ziel ist die Schaffung einer
passiven Infrastruktur, die zukiinftig die kostengiinstige Verlegung von Glas-
faser-Infrastruktur erméglicht und so den Aufbau eines Hochleistungsnetzes
unterstitzt.

Bund und Linder fordern in den derzeit statifindenden Konsultationsgespri-
chen iiber die "Leitlinien iiber Beihilfen zur Breitbandférderung” die EU-
Kommission auf, die rechtliche Grundlage fiir eine Férderung der Leerrohr-
verlegung im Sinne der Daseinsvorsorge zu schaffen.

Uber die Geschiftsstelle "Mehr Breitband in Hessen" bei der Hessen Agen-
tur werden den Kommnunen und Unternehmen Beratung und Hilfestellungen
angeboten.

e) Wie hoch beziffert die Landesregierung die Kosten der Breitbandoffensive und
wie wird diese finanziert werden?
Ist eine ausschlieBliche Landesfinanzierung oder eine ginzliche oder Teilfi-
nanzierung durch private Partner vorgesehen?

Die GAK- und GRW-Férderung setzt sich aus Bundes- und Landesmitteln
zusammen, die regionalen Berater werden mit 80 v.H. aus EFRE- und Lan-
desmitteln gefdrdert. Eine Teilfinanzierung durch private Partner ist aus
welthewerbsrechilichen Grilnden ausgeschlossen, da Antragsteller fiir alle
Firderprogramme nur Kommunen oder Kommunalverbinde sein knnen.
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Die bereitgesiellten Mittel betragen insgesami:

GAK-Fordernng: 2,253 Mio. € fiir 2008 - 2010
zusitzlich Land: 0,700 Mio. € fiir 2010

GRW-Firderung: 3,000 Mio. € fiir 2009 - 2011
Beratungseinrichtungen (EFRE): 1,000 Mio. € fiir 2009 - 2013.

Im Rahmen der Breitbandinitiative des T.andes sind chne unmittelbare finan-
zielle Forderung mehr als 140 Ortsteile mit diber 6.000 Haushalten gemein-
sam mit den Breitbandanbietern mit Alternativiechnologien erschlossen wor-
den.

)  Wann wird die Entscheidung iiber die Finanzierungsvariante von der Landes-
regierung getroffen?

Die Foérderprogramme und ihre Richtlinien sind bereits der EU-Kommission
notifiziert worden, sodass die Farderkonditionen festliegen.

g) Wer ist bei der beabsichtigten flichendeckenden Versorgung mit Breitband-
technologie Partner der Landesregierung?

Es gibt keinen festen Partner. Da es einen Markt fiir Breitbandanbieter gibt
(in Hessen sind ca. 30 Breitbandanbieter aktiv), miissen die Kommunen das
Vorhaben ausschreiben.

Frage 2. In der Breitbandinitiative der Bundesregierung wird nicht nur auf die GAK-Mittel,
sondern auch auf die GRW-Forderung hingswiesen. In den GRW-Fordergebieten
wird den Kommunen zur Forderung wirtschaftsnaher Infrastruktur (z.B. Breitband
fiir Gewerbegebiete) sogar ein Fordersatz bis zu 90 v.H. angeboten. In Hessen
sind einige Landkreise in Mittel- und Nordhessen GRW-Fordergebiete.

a) Konnen die Kommunen in den GRW-Fordergebieten auch in Hessen diese
Mittel fiir wirtschaftnahe Infrastruktur in Anspruch nehmen?

Ja. In den Jahren 2009 bis 2011 stehen je 1 Mio. € fiir die Breitbandférde-
rung in Gewerbegebieten im Rahmen der Gemeinschaftsaufgabe "Verbesse-
rung der regionalen Wirtschaftsstruktur™ (GRW) zur Verfiigung.

Die Richtlinien lehnen sich eng an das Breitband-Férderprogramm {GAK)
an und haben Abnliche Restriktionen. Hier gilt die fiir die Férderung not-
wendige Voraussetzung der Unterversorgung als erfiillt, sofern keine zwei
Mbit/s zur Verfiigung stehen.

Im Hinblick auf eine méglichst kostengiinstige Anbindung der Unternehmen
soll auch der Bedarf umliegender nicht unmitielbar fGrderfihiger Betriebe
und Haushalte beriicksichtigt werden.

b) Welche Mittel stehen fiir die Forderung der Verlegung von Leerrohren in
Hessen zur Verfiigung?

Das Fordervolumen hingt vom Bedarf ab, der in einer Arbeitsgruppe zu-
sammen mit einer detaillierten Ausgestaltung der Leerrchrftrderung erarbei-
tet wird. Im Ubrigen wird auf die Beantwortung von Frage 1 d verwiesen.

Frage 3. Laut Koalitionsversinbarung plant die Landesregierung die Einrichtung einer
Internetplattform, mit der die Kommunen, die Wohnungsbaugesellschaften und
private Bauherren iiber das Mehrgenerationenwohnen informiert werden sollen,
und will sie bei der Konzeption und Verwirklichung entsprechender Vorhaben un-
terstiitzen.

a) Wie gedenkt die Landesregierung diese Internetplattform umzusetzen?

b) Wie hoch beziffert die Landesregierung die Kosten fiir die Einrichtung dieser
Internetplattform und auf welche Weise sollen die Kosten getragen werden
(durch reine Landesfinanzierung oder durch private Partner etc.)?

c) Ist beabsichtigt, die Kommunen an den Kosten zur Einrichtung und Pflege
dieser Internetplattform zu beteiligen, und wenn ja, in welcher Hohe und auf
welche Weise?

d) Ist beabsichtigt, die angesprochenen Wohnungsbaugesellschaften an den
Kosten zur Einrichtung und Pflege dieser Internetplattform zu beteiligen, und
wenn ja, in welcher Hohe und auf welche Weise?

e) st beabsichtigt, private Nutzer an den Kosten zur Einrichtung und Pflege
dieser Internetplattform zu beteiligen, und wenn ja, in welcher Hohe und auf
welche Weise?

f) Wie hoch beziffert die Landesregierung die laufenden Kosten fiir die Pflege
dieser Internetplattform und die stindige Aktualisierung der Daten und auf
welche Weise sollen diese Kosten getragen werden (durch reine Landesfinan-
zierung oder durch private Partner etc.)?
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g)  Welche konkreten Informationen sollen auf dieser Internetplattform verfiighar
sein?

h) In welcher Form sollen Kommunen, Wohnungsbaugesellschaften und private
Bauherren die Landesregierung bei der Konzeption und Verwirklichung ent-
sprechender Vorhaben unterstii tzen bzw. beteiligt werden?

Das Mehrgenerationenwohnen wird seitens der Bundesregierung geférdert.
Das Land Hessen begriift das Mehrgenerationenwohnen und die Férderung.
Dadurch besteht die Mglichkeit, dass sich verschiedene Generationen un-
terstiitzen und helfen.

Die notwendigen Informationen und Links sind auf der Homepage des Bundes-
ministeriums fiir Familie, Senioren, Frauen und Jugend (BMFSFEI) nachzulesen:
(http://bmfst].de/bmfsfj/generator/BMESFI/Service/themen-lotse, thema=thema
-mehrgenerationenhaeuser.htmly. Dort finden sich ebenfalls Hinweise auf eine
konkrete Umsetzung und Hilfestellungen.

Eine weitere Forderung des Mehrgenera tionenhauses ist iiber den sozialen
Wohnungshau mdéglich. Hierfilr ist das Hessische Ministerium filr Wirt-
schaft, Landeseniwicklung und Verkehr zustindig.

Da das Mehrgenerationenwohnen nicht durch das Land Hessen, sondern
durch den Bund geférdert wird, gibt es zurzeit seitens des Landes dahin
gehend keinen Internetauftritt. Der Internetaufiritt des Bundes umfasst alle
wesentlichen Einzelheiten, die mit dem Mehrgenerationenwohnen zusam-
menhingen.

Es soll ein Link auf der Platiform "Sozialnetz Hessen” in dem Portal "Senio-
ren auf Draht" zum Aufiritt der Bundesregierung hergesiellt werden.

Frage 4. Laut Koalitionsvertrag plant die Landesregierung ein deutlich verbessertes Angebot
an verlasslichen und objekfiven Informationen (liber die Strukturen an vorhandensn
Alten- und Pflegeheimen, fiir die eine landesweite Plattform im Internet {iber die An-
gebote und die Qualitht der Leistungen inklusive einer Informationshdrse iiber Wei-
tferbildungsangebote fiir pflegende Angehorige geschaffen werden soll.

a) Welches Angebot gedenkt die Landesregierung deutlich zu verbessern?

b) Welche Informationen iiber Alten- und Pflegeheime sollen in dieses Angebot
aufgenommen werden?

Die Hessische Heimaufsicht bietet unter www.rp-giessen.de (> Arbeil &
Soziales > Versorgungsverwaltung > Heime, Altenpflege > Hessische Heim-
aufsicht) einen umfassenden Internetauftritt, der ein Angebot von verlissli-
chen und objektiven Informationen iiber die Strukturen der vorhandenen
Alten- und Pflegeheime darstellt. Dort findet sich beispielsweise der Prif-
leitfaden fiir die Priifung stationirer Einrichtungen. Weiterhin finden sich
dort als Downloads folgende Publikationen im pdf-Format:

- Adressen der Hessischen Heimaufsicht,
- Thre Rechte als Heimbewohnerinnen und Heimbewohner,

Handlungsempfehlungen zum Vorbeugenden Brandschutz fiir den Bau
und Betrieb von Nutzungseinheiten mit Gruppenbetreuung in Altenpfle-
geheimen,

- Neue Wohn- und Betreuungsformen im heimrechtlichen Kontext,
Konzeption einer Pflegeeinrichtung,

AuBergewdhnliche Hitzeperioden: Vorbereitung und Vorgehen stationi-
rer Pflegeeinrichtungen,

- Bericht tber die Situation der Heime und die Betreuung der Bewohne-
rinnen und Bewohner in Hessen,

Bericht der Heimaufsicht in Hessen nach § 22 Abs. 3 Heimgesetz fiir
den Zeitraum 1. Januar 2004 - 31. Dezember 2005,

- Der Heimbeirat,

- Hessische Heimaufsicht - Leitfaden fiir Priifungen nach § 15 Heimge-
setz.

Damit besteht die Miglichkeit, sich auch zum heutigen Zeitpunkt infensiv
mit der Problematik der Altenpflegeeinrichtungen, ihrer Priifung sowie der
Rechie der Heimbewohnerinnen und Heimbewohner auseinanderzusetzen.



6 Hessischer Landtag - 18, Wahlperiode - Drucksache 18/981

Dieser Internetaufiritt wird immer wieder aktualisiert, sodass hier Ratsu-
chende schnell und problemlos die erforderlichen Hilfestellungen erhalten.

Zudem findet sich uniter dem Internetauftritt www.sozialnetz.de das Portal
"Senioren auf Draht". Dieses Angebot enthilt unter anderem Links zur Lan-
desseniorenvertretung und zu &rtlichen Seniorenvertretungen. Zudem wird
dort auf Links zu den Themen "Senioren im Internet” oder "Wohnen in
jedem Alter" verwiesen. Von dieser Seite sind weitere Verlinkungen zu
anderen Seiten, die sich mit selbstbestimmtem Leben im Alter befassen,
gegeben.

c) Wie und mit welchem Partner gedenkt die Landesregierung, diese Internet-
plattform umzusetzen?

Eine Kooperation mit Partnern ist noch nicht geklirt.

d) Wie hoch beziffert die Landesregierung die Kosten fiir diese Internetplattform
und wie sollen die Kosten getragen werden (reine Landesfinanzierung, private
Partner etc.)?

Eine Bezifferung der Kosten ist noch nicht méglich.

2) In welcher Form sollen Kommunen, Wohnungsbaugesellschaften und private
Bauherren die Landesregierung bei der Konzeption und Verwirklichung ent-
sprechender Vorhaben unterstii tzen bzw. beteiligt werden?

Ob Unterstiitzungsleistungen auBerhalb der Landesregierung angefragt wer-
den, ist noch in der Diskussion.

f) Entstehen den Nutzern der landesweiten Platiform (Internet), iiber die solche
Angebote abgerufen werden, Kosten bzw. werden Gebithren erhoben?
Wenn ja, warum und in welcher Hohe?

Eine Kostenerhebung ist bei den bestehenden Iniernetplattformen der Heim-
aufsicht nicht gegeben. Dies wird zurzeit auch nicht fiir neue Einrichtungen
diskutiert.

g) Gibt es bereits ein vergleichbares, privatwirtschaftlich gefiihrtes Angebot?
Kann gegebenenfalls auf bestehendes Know-how zuriickgegriffen werden?

Hinzuweisen ist auf den Pflegeheimnavigaior der AOK Hessen, auch wenn
es sich hierbei nicht um ein privatwirtschaftlich gefithries Angebot handelf.
Dort sind alle hessischen Pflegeheime (circa 630) aufgelistet. Der Navigator
informiert iiber die Preise der Pflegeleistungen und die Kosten, die auf den
Versicherten zukommen. Ratsuchende werden dort tiber die Investitionskos-
ten informiert, sofern die Daten der hessischen AOK zur Verfilgung stehen.
Bietet eine Einrichtung mehrere Arten der Pflege (vollstationire Pflege,
Tagespflege, Nachipflege und Kurzzeitpflege) an, kann die Pflegeplatzanzahl
fiir jede Pflegeform individuell ausgewiesen werden. Als zusiitzlicher Service
fiir den Kunden kénnen die Preise der Tages- und Nachipflege berechnet wer-
den.
{http://www.aok-gesundheitspartner.de/he/pflege/navigator/pflegeheinmy).

Frage 5. Laut Koalitionsvertrag plant die Landesregierung, die Polizei mit modernen Mit-
teln zur Verbrechensbekdmpfung auszustatten, um u.a. die Internetkriminalitit ent-
schlossen bekémpfen zu konnen. Zudem wird eine Konzentration spezialisierter
Krifte in Schwerpunktabteilungen angekiindigt.

a) Seit wann wird in Hessen die Internetkriminalitit als eigenstandiges Kriminali-
titsfeld von der hessischen Polizei verfolgt?

Parallel zur sich rasant steigernden Nutzung des Internets hat sich die hessi-
sche Polizei der zunehmenden Kriminalitit im Internet frithzeitig angenom-
men. Bis zum Jahr 2001 hatte sich der erforderliche Fachverstand zur Ver-
folgung der internetbezogenen Kriminalitit personell aus Servicebereichen
der Datenverarbeitung (DV} der Polizeidienststellen, einer Zentralstelle fiir
DV-Beweissicherung und -Auswertung im Hessischen Landeskriminalamt
(HLKA) und den zustindigen Ermittlungsheamien zusammengese(zi. So
konnie der vorhandene Fachverstand gebiindelt werden.

Im Zuge der Organisationsentwicklung konnte im Jahr 2001 durch die Fin-
richtung der Regionalen DV-Gruppen in den sieben Polizeiprisidien sowie
die Aufrechterhaltung der bestehenden Zentralstelle im Hessischen Landes-
kriminalamt die Ermittlungsunterstiitzung professionalisiert werden. Diese
Organisationseinheiten unterstiitzen die Fachkommissariate durch Datensi-
cherung und Datenirigerauswertung sowie fachkompetente Beratung bei den
Ermittlungen.
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Unter Beriicksichtigung der sich deliktisch ergebenden Aufgabenschwerpunkte
(beispiclsweise Waren- und Warenkredithetrug, eBay-Betrug) und zundchst
hedarfsorientierter Personalverschiebung sowie zeitnaher Aufnahme spezifi-
scher Seminare in die Fortbildung durch die Hessische Polizeischule wurde
zunchmend der Bedarf an der Einrichtung von Fachkommissariaten zur
Belkiimpfung der Internetkriminalitit deutlich.

Im Jahr 2006 wurde eine Arbeitsgruppe der hessischen Polizei eingesetzt
und mit der Ersiellung eines umfassenden und flichendeckenden Konzepts
heaufiragt. Nach Vorlage des Ergebnisses konnten noch im Jahr 2007 bei
allen Polizeiprisidien die zentralen Fachkommissariate eingerichiet werden.

b) In welchen Bereichen sieht die Landesregierung bei der Bekdmpfung der
Internetkriminalitit Nachbesserungsbedarf und wie begriindet sich dieser?

Bedingt durch den technischen Fortschritt und den Preisverfall fiir elekironi-
sche Speichermedien ist das im Zuge der Ermittlungstitigkeit auszuwertende
Datenvolumen exponentiell gestiegen. Dies stellt die Sicherheitsbeh&rden
vor die Aufgabe, eine Verkilirzung der Auswertezeiten unter Beibehaltung
der erforderlichen Sicherheits- und Qualititsstandards zu gewéhrleisten.

c) Wie genau gedenkt die Landesregierung die dargestellte Zielsetzung der
Koalitionsvereinbarung zu erreichen?

Es ist heabsichtigt, die im Jahr 2007 eingerichteten Internetkommissariate
fachlich-inhaltlich auszubauen und fortzuentwickeln. Die hessische Polizei
beobachtet dabei die Entwicklung der Internetkriminalitit aufimerksam.

Sowohl in der Aus- als auch in der Fortbildung wird der Entwicklung des
Internets Rechnung getragen. Das Curriculum der Verwaltungsfachhoch-
schule sowie die delikishezogenen und allgemeinen Forthildungsseminare
der Hessischen Polizeischule beriicksichtigen die fiir die polizeiliche Arbeit
relevanten internetspezifischen Inhalie umfassend. Fingegangen wird inshe-
sondere auf akfuelle Erscheinungsformen internethezogener Kriminalitit,
technische Grundlagen der Funkfionsweise des Internets, Ermittlungs- und
Priventionsméglichkeiten, die Nutzung des Infernets als Informationsquelle,
Sicherungsmafinahmen gegen Angriffe auf Rechner und Netzwerke und
Belange des Datenschutzes.

Die technische Ausstattung der Ermittlungsdienststellen wird fortlaufend
verbessert.

Hinsichilich der Privention widmet sich inshesondere das Netzwerk gegen Ge-
walt den Gefahren des Infernets und hat eine Website {www.medienkompeienz-
hessen.de) mit priventiven Handlungsempfehlungen zur Stirkung der Medien-
kompetenz von Eltern, Frzieherinnen und Erziehern sowie Lehrerinnen und
Lehrern entwickelt und bereits im Jahr 2008 in Betrieb genommen.

Erginzend zu diesem Angebot bietet das Netzwerk gegen Gewalt eine akk-
reditierte und zertifizierte Forthildung zum Internet-Medien-Coach flir Leh-
rer, Polizisten, Sozialarbeiter und Eltern an. Die Forthildung ist vom TUV-
Hessen zertifiziert und erfihrt Unterstiltzung durch die Initiative Sicheres
Netz und Microsoft Deutschland GmbH.

Die Jugendkoordinatoren der Polizei kliren bereits seit einigen Jahren Ju-
gendliche, Schiiler, Eliern und Lehrer gezielt iiher Gefahren auf.

d) Welche Aufgaben haben die sieben in Hessen bereits bestehenden Internet-
kommissariate?

In den Polizeiprisidien wurden zur Bekdmpfung der Internetkriminalitit zum
1. November 2007 gesonderte Fachkommissariate eingerichtet.

Die sachliche Zustindigkeit der Fachkommissariate gliedert sich in drei
Bereiche, sie sind zustindig fiir die Bekiimpfung von

1. Straftaten gegen die Vertraulichkeit, Unversehrtheit und Verfiigharkeit
von Computerdaien und -systemen (Informations- und Kommunikations-
Kriminalitit (TuK) im engeren Sinne},

2. erheblichen Straftaten im Zusammenhang mit dem Tatmittel Internet
(z.B. in den Fillen, in denen besondere technische Beweisfiihrungsme-
thoden erforderlich sind, die Tatbegehung ein hohes Maf an [uK-
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Fachwissen auf Téterseite voraussetzt, durch Tater besondere Techniken
zur konspirativen Kommunikation genutzt werden oder eine hesondere
oder iiberregionale Bedeutung im Zusammenhang mit der Nutzung des
Tatmittels Internet besteht).

3. AuBerdem unterstiitzen und beraten die Internetkommissariate die origi-
nir zustindigen Dienststellen in Ermittlungsverfahren mit einem Inter-
nethezug.

Dem Hessischen Landeskriminalamt (HLLKA) als Zentralstelle der Kriminali-
titshekimpfung obliegen neben der "virtuellen Sireife” durch die seit
1. August 2007 im Betrieh befindliche "Task Force Iniernet” - in Abgrenzung
zu den Zustindigkeiten der Polizeiprisidien - unter anderem Aufgaben einer
zeniralen Informations- und Auswertestelle, der Ansprechstelle Kinderporno-
grafie, die Ubernahme/Koordinierung von Ermittlungsverfahren und die Inten-
sivierung der Zusammenarbeit mit Netzbetreibern und Providern.

Der Schwerpunkt der "Task Force Internet” im Sachgebiet 323 (IuK-
Kriminalitit} des Hessischen Landeskriminalamtes liegt zunfichst auf dem
Sektor des Anbietens und Vertriebs von Gewalt verherrlichenden und indi-
zierten Computerspielen.

e) Wie sind diese Spezialkommissariate jeweils personell bzw. technisch ausge-
stattet?

Bis November 2007 wurde fiir alle Polizeiprisidien ein Mindestpersonal-
bestand von drei Planstellen des Polizeivollzugsdienstes (PVB-Stellen) fiir das
Fachkommissariat Internetkriminalitit (HLKA: vier PVB-Stellen} zugrunde
gelegt. Die personelle Aufstockung fiir die Polizeibehdrden wurde im Wege
von Abordnungen aus der Hessischen Bereitschaftspolizei ermdglicht.

Fiir die Jahre 2008 bis 2011 sind im Zuge von Versetzungen aus der Bereit-
schaftspolizei auf freie Stellen bei den Polizeiprisidien/dem HLKA jeweils
eine Stelle pro Jahr und PP/HLKA fiir die Fachdienstsielle Internetkriminali-
tit vorgesehen.

Dariiber hinaus erfolgen zurzeit Stellenbesetzungen hesonders ausgebildeter
IT-Spezialisten im Rahmen von Ausschreibungsverfahiren (Anforderungspro-
fil TU/TH- bzw. FH-Abschluss). Die erforderlichen Stellen wurden durch
die Landesregierung zusitzlich zur Verfiigung gestellt.

Die Zahl der derzeit bei den Fachkommissariaten Internetkriminalitit der
Polizeiprisidien und dem HLKA eingesetzten Mitarbeiter/innen belduft sich
auf insgesamt 69 Personen zuziiglich der neun IT-Spezialisten.

Dariiber hinaus soll die Aufnahme der Thematik "Internetkriminalitit” in das
Aufgabengebiet der polizeilichen Beratungssiellen bei den Polizeiprisidien
und dem HLKA unter gleichzeitiger Zuweisung von weiteren neu bewillig-
ten zehn Stellen fiir Polizeivollzugsbeamte erfolgen.

Auf der Grundlage einer im Jahre 2010 vorgesehenen Evaluation soll die
personelle und inhaliliche Ausgestaltung der Fachkommissariate iiberpriift
und ggf. angepasst werden.

Hinsichilich der erforderlichen Technik waren die regionalen Datenverarbei-
tungsauswertegruppen und die Zentralstelle im Hessischen Landeskriminal-
am( bereits vor dem Jahr 2007 umfassend und vollstindig mit erforderlicher,
landesweit einheitlich standardisierter Hard- und Software zur Recherche,
Dafensicherung und -bearbeitung ausgestattet worden. Im Rahmen dieser
Standards wird die landes- und bundesweite Zusammenarbeit in dem rele-
vanten Aufgabenumfeld gewdhrleistet.

Mit Einrichtung der Internetkommissariate im Jahr 2007 wurde im erforder-
lichen Umfang Technik filr die neu hinzukommenden Aufgaben beschafft.
Diese Ausstattung entspricht den im zugrunde liegenden Feinkonzept be-
schriebenen Anforderungen der Fachebene.

Den durch die technische Innovation begriindeten steigenden (echnischen
Anforderungen wird im Zuge kiinftiger Beschaffungen weiterhin Rechnung
getragen werden, es erfolgt eine regelmiBige jihrliche Fortschreibung der in
diesem Aufgabenbereich zum Finsatz kommenden DV-Spezialtechnik. Fir
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die technische Spezialausstatiung der im Bereich der TuK- und Internetkrimi-
nalitit thtigen Fachdiensisiellen werden - erginzend zur Regelausstatiung mit
Standardarbeitsplitzen - jedes Jahr allein mindestens 300.000 € eingesetz(.

f) Welche Qualifikation haben die Bediensteten, die in den Internetkommissaria-
ten eingesetzt werden?

Grundsétzlich konnten fiir die Tétigkeit in den Internetkommissariaten erfah-
rene Sachbearbeiter des gehobenen Dienstes der Kriminalpolizei gewonnen
werden, die ilber ein abgeschlossenes Verwaltungsfachhochschulstudium,
langjihrige Berufserfahrung sowie einschligige Ermittlungserfahrung im
Deliktshereich verfilgen. Die Forthildung dieser Mitarbeiterinnen und Mit-
arbeiler ist eine der tragenden Sdulen fiir eine erfolgreiche Arbeit. Zusam-
men mit dem Fachausschuss Internetkriminalitit, dem Hessischen Landes-
kriminalamt und der Hessischen Polizeischule wird der Schulungsbedarf
festgeschrieben und in das Fortbildungsprogramm der Hessischen Polizei-
schule integriert. Fiir komplexe Anwendungen wird auf externe Kompeten-
zen zuriickgegriffen. Die eingestellten bzw. noch einzustellenden externen
IT-Spezialisten erginzen die MaBnahmen dartiber hinaus mit ihrem Exper-
tenwissen.

Durch einen regelmifigen Informationsaustausch in polizeilichen Fachgre-
mien und eine institutionalisierie Zusammenarbeit insbesondere mit dem
Bundeskriminalami und dem Bundesamt filr Sicherheit in der Informations-
technik (BSIT) kann dauerhaft ein hoher Qualititsstandard der polizeilichen
Befassung mit internetbezogener Kriminalitit gewdhrleistet werden.

g) Wie viele Fille wurden seit Bestehen der Internetkommissariate von den hier
Beschiftigien bearbeitet (Darstellung bitte nach den einzelnen Kommissaria-
tem)?
aa) Um was fiir Fallkonstellationen handelte es sich hierbei jeweils?
bb) Wie stellt sich die Aufklirungsquote bei den einzelnen Fallkonstellationen

dar?
cc) Auf welche Weise hat die Arbeit der Internetkommissariate seit deren
Bestehen einen Riickgang der Internetkriminalitit bewirken konnen?

Im ersten Jahr nach Einrichtung der neuen Fachkommissariate ist aufgrund
der hohen fachlichen Anforderungen, der Komplexitit und Vielgestaltigkeit
der gesiellien Aufgaben sowie des daraus resuliierenden hohen Forthil-
dungshedarfs fiir neue Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter noch nicht von einer
vollen Funktionsfihigkeit auszugehen.

Ein statistischer Vergleich der Internetkommissariate der Polizeiprisidien ist
nach nur einem Jahr Wirkbetrieb nicht sinnvoll. Urséchlich sind hierfiir vor
allem unterschiedliche Aufgabenschwerpunkte dieser Dienststellen im ver-
gangenen Jahr.

Nach Ablauf von zwei Jahren Wirkbetrieb der Fachkommissariate (Januar
2010} ist gemiB der zugrunde liegenden Konzeption beabsichtigt, die Orga-
nisationsform zu evaluieren. Dies setzi eine systematische und methodisch
angeleitete Uberpriifung und Beurteilung im Hinblick auf deren Konzeption,
Umsetzung sowie Wirkung voraus.

Frage 6. In dem Koalitionsvertrag von CDU und FDP, der die Leitlinien fiir die Regie-
rungsarbeit festlegen soll, wird bestimmt, dass gepriift werden solle, ob eine
Stimmabgabe bei Wahlen auch auf elektronischemm Wege (Infernetwahl) realisier-
bar sei.

a) Welche Auswirkungen hat die Entscheidung des Bundesverfassungsgerichts
vom 6. Mirz 2009 auf die weiteren Planungen der Landesregierung zur Ein-
fithrung von Internstwahlen?

b) Welche elektronischen Moglichkeiten zur Abgabe einer Wihlerstimme sind
der Landesregierung bekannt, die den vom Bundesverfassungsgericht gemach-
ten Vorgaben - insbesondere dem Transparenzgebot - entsprechen?

c) Wann ist damit zu rechnen, dass die Landesregierung die ersten neu entwi-
ckelten Techniken vorstellen und erproben wird?

d) Wie hoch werden voraussichtlich die Kosten fiir die von der Landesregierung
angestrebten Wahlsysteme sein und wer wird diese Kosten voraussichtlich zu
tragen haben?

e) Mit welchen Firmen wird die Landesregierung die von ihr angedachten techni-
schen Losungen entwickeln?
Und wie begriindet sich diese Auswahl?

Der im Koalitionsvertrag vereinbarte Priifauftrag ist von der Landesregie-
rung noch nicht eingeleitet; die dafiir zustindige Organisationseinheit ist
derzeit vorrangig mit der Abwicklung der Europawahl sowie der Vorberei-
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tung und Durchfithrung der bevorsiehenden Bundestagswahl befasst. Das
Urteil des Bundesverfassungsgerichts vom 6. Mérz 2009 (2 BvC 3/07 und 2
BvC 4/07) wird, soweil es generelle Aussagen itber den Grundsaiz der Of-
fentlichkeit der Wahl enthilt, die iiber den Einsatz von elektronischen Wahl-
geriten hinausgehen, ebenso im Rahmen der bevorstehenden Prifung be-
riicksichtigt wie das Material, das der Hessische Landtag im Zusammenhang
mit dem Gesetzentwurf der Fraktion der FDP fiir ein Gesetz zur Anderung
des hessischen Kommunalwahlgesetze s (Drucks. 16/6063) zusammengetra-
gen hat.

Frage 7. Die Landesregierung plant, das Vertraucherfenster als Internetportal fiir Verbrau-
cherinformationen auszubauen. Dabei soll insbesondere in rechtlicher Hinsicht
dem wachsenklen Internethandel, auch mit auslindischen Marktteilnehmern, hohe
Aufmerksamkeit gewidmet werden.

a) Welche Erfahrungen hat die Landesregierung mit dem Verbraucherfenster
bislang gemacht?

Das Verbraucherfenster hat sich, seit es im Jahr 2003 online gegangen ist,
stetig positiv entwickelt und ist heute ein gern genutztes Internetportal.

Wie im Regierungsprogramm 2003-2008 angekiindigt, ist das Portal
www.verbraucherfenster.de - ein Informationsangebot der Hessischen Lan-
desregierung fiir interessierte Verbraucher - im Oktober 2003 freigeschaltet
und seitdem kontinuierlich weiterentwickelt worden. Die Intention des
Verbraucherfensters war und ist, die vorhandenen konventionellen Informa-
tions- und Beratungsangebote hessischer Organisationen und Einrichtungen
sinnvoll zu erginzen.

Aufbau und Weitereniwicklung standen und sichen dabei unter dem Leitge-
danken "informiert ist geschilizi”, unter dem seridse, verbraucherrelevante
Informationen gebiindelt und aufbereitet werden. Das besondere Augenmerk
gilt dabei dem behérdlichen Verbraucherschutz.

Die Besucherzahlen auf www.verbraucherfenster.de sind iber die Jahre
kontinuierlich gestiegen. Sie zeigen mit heute durchschnittlich 900 Zugriffen
am Tag, dass sich das Informationsportal bei den Verbrauchern etabliert hat.

b) Wie genau gedenkt die Landesregierung das Internetportal auszubauen?
Ist eine Ausschreibung geplant oder soll der Aufbau des Internetportals fiir
Verbraucherinformationen "in house" geschehen?

Das Verbraucherschutzportal www.verbraucherfenster.de ist keine statische
Internetseite. Der Auftritt wird tiglich aktualisiert und stindig weiter ausge-
baut, um den sich wandelnden Verbraucherinteressen gerecht zu werden und
neue Verbraucherthemen aufzugreifen. Dabei ist es das permanente Bestre-
ben, www.verbraucherfenster.de fortzuentwickeln und so weiterhin eine
seridse Internetadresse fiir alle relevanien Verbraucherinformationen anzu-
hieten. Das Portal wird auch weiterhin in Verantwortung des Hessischen
Ministeriums fiir Umwelt, Energie, Landwirtschaft und Verbraucherschutz
verbleiben.

c) Wie hoch beziffert die Landesregierung die Kosten fir den Umbau des
Verbraucherfensters zum Internetportal fiir Verbraucherinformationen?

Das Verbraucherfenster ist bereits als Internetportal fiir Verbraucherinfor-
mationen konzipiert und eingefithrt. Als solches wird es weiterhin, wie be-
reits beschrieben, kontinuierlich technisch und inhaltlich weiterentwickelt.
So sollen im Rahmen eines sich stindig erweiternden Themenspektrums den
Verbrauchern kiinftig noch stirker als schon geschehen Informationen zum
Thema Internethandel angeboten werden.

d) Ist die Verbraucherschutzzentrale mit ihren Angeboten in diesen Ausbau
eingebunden?
Und wenn ja, in welcher Form?

Seit 2006 besieht eine Kooperation zwischen dem Verbraucherfenster und
der Verbraucherzenirale Hessen. Vor dem Hintergrund eines stindig wach-
senden Bedarfs an Antworten auf Fragen zum wirtschafilichen Verbraucher-
schutz wurde diese Zusammenarbeit initiiert. Die von beiden Seiten als er-
folgreich beschriebene Kooperation dient der aktuellen FEinstellung neuer
Texte und der laufenden Pflege des wirtschafilich-rechtlichen Teils des
Verbraucherfensters.
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e) Entstehen den Nutzern des Internetportals fiir Verbraucherinformationen
Kosten bzw. sollen Gebiihren erhoben werden?

Nein.

Frage 8. Die Landesregierung plant, die Medienkompetenz im Rahmen der neuen Unter-
richtsgestaltung in der selbststandigen Schule zu stirken. Dazu soll das Programm
"Schule@Zukunft" unter Beriicksichtigung eines neuen inhaltlichen Konzeptes
ausgebaut werden.

a) Wie genau gedenkt die Landesregierung, das Programm "Schule@Zukunft"
auszubauen?

b) Wie soll die Mittelausstattung des Programms jahresbezogen ausgestaltet
werden?

c) Wie genau sieht das neue inhaltliche Konzept aus?

d) Welche Konsequenzen hat das neue Konzept fiir den Unterricht?
Ist eine Anderung der Lehrpline vorgesehen?

e) Welche weiteren Aktivititen zur Fordemung der Medienkompetenz plant die
Landesregierung zu entfalten und welche Investitionen plant die Landesregie-
rung pro Jahr fiir diese Aktivithten ein?

Die Koalitionsvereinbarung von CDU und FDP fiir die Legislaturperiode
2009-2014 sieht vor, das Programm "Schule@Zukunft” unter Beriicksichti-
gung eines neuen inhaltlichen Konzeptes auszubauen (Koalitionsvereinba-
rung von CDU und FDP, S. 32).

Das Programm "Schule@Zukunft" wird als Gemeinschaftsaufgabe von Land
und Schulirfgern im Jahr 2009 unfer denselben Konditionen wie bisher fori-
gesefzt.

Fiir die Jahre 2010 und folgende werden die genauen Ziele, MaBnahmen und
die finanzielle Ausstattung von "Schule@Zukunft” - gemeinsam mit den
Vertretungen der kommunalen Schultriger - festgelegt.

Ein neues inhaltliches Konzept ist derzeit in Arbeit.

Frage 9. Die Landesregierung plant im Bereich der Neuen Medien, die Akfivititen der in
Hessen ansassigen Wirtschaft, der Landesmedienanstalt sowie der hessischen Kunst-
hochschulen in eine Konzeption einzubinden unter Einbeziehung der Stirkung der
Medienkompetenz und der Entwicklung padagogisch wertvoller Spiele.

a) Wie definiert die Landesregierung den Bereich "Neue Medien"?

"Neue Medien" ist ein Sammelbegriff fiir alle digitalen und interaktiven
Informations- und Kommunikationsmedien wie Computer, Infernet, Mobilte-
lefonie etc. FEine Abgrenzung zu "(raditionellen” Medien wie Fernschen,
Film efc. wird wegen der Konvergenz der verwendeten Technologien immer
schwieriger.

Einen rechtlichen Ankniipfungspunkt bietet § 2 Abs. 1 Rundfunkstaatsver-
trag, der einfachgesetzlich sowohl den Begriff des Rundfunks als auch den
neuen Begriff der Telemedien wie folgt definiert:

"(1) Rundfunk ist ein linearer Informations- und Kommunikationsdienst; er
ist die fiir die Allgemeinheit und zum zeitgleichen Empfang bestimmie Ver-
anstaltung und Verbreitung von Angeboten in Bewegibild oder Ton entlang
eines Sendeplans unter Benutzung elek tromagnetischer Schwingungen. Der
Begriff schlieBt Angebote ein, die verschlilsselt verbreitet werden oder ge-
gen besonderes Enigelt empfangbar sind. Telemedien sind alle elekironi-
schen Informations- und Kommunikationsdienste, soweit sie nicht Telekom-
munikationsdienste nach § 3 Nr. 24 des Telekommunikationsgesetzes sind,
die ganz in der Ubertragung von Signalen iiber Telekommunikationsnetze
bestehen oder telekommunikationsgestiitzte Dienste nach § 3 Nr. 25 des
Telekommunikationsgesetzes oder Rundfunk nach Satz 1 und 2 sind.”

b) Wie sieht eine solche Konzeption aus, die so unterschiedliche Aktivititen

einbindet, und welches Ministerium tibernimmt die Federfilhrung bei dieser
Querschnittsaufgabe?

Siehe Antworten auf die Fragen 9 ¢ bis e, 10 und 11.
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t) Wie definiert die Landesregierung "pidagogisch wertvolle Spiele"?

Als "pidagogisch wertvoll" werden jene Computerspiele bezeichnet, die
inhaldich anspruchsvoll sind und einen pidagogisch gewollten Lerneffekt
erzeugen.

Pidagogisch wertvolle Spiele sind inshesondere digitale Ternspiele oder
Computerlernspiele. Primire Ziele derartiger Spiele sind der (spielerische}
Erwerb von Wissen. Sie kéinnen - ggf. unfer Finbeziehung von Unterhal-
tungselementen - der Ausbildung, dem Training oder der Vermittlung von
Problemlésungen dienen.

Das Thema "pidagogisch wertvolle Computerspiele™ steht zurzeit in vielen
Bereichen im Mittelpunkt des Interesses. Generell gibt es eine groBe Anzahl
unterschiedlicher Spieleangebote. Als padagogisch wertvoll sind die sog.
Edutainment-Programme anzusehen - also Spiele, die einen Lerneffekt fiir
die Nutzer implizieren bzw. Lernsoftware, die in ein Spiel "verpackt" ist.
Seit einiger Zeit gibt es bereils eine Reihe von Gilesiegeln fiir Computer-
spicle. So verleiht z.B. der Verein Studio im Netz e.V. (SIN) den Preis
"Padi". SIN ist eine bundesweil agierende medienpddagogische Finrichtung
mit Sitz in Milnchen. Nach eigenem Bekunden steht der "Pidi"-Preis dafilir,
dass mit der Auszeichmung Produkte und Produzenten, die sich um quali-
tatsvolle Spiel- und Lernprogranume flir Kinder und Jugendliche bemiihen,

Anerkennung finden sollen. Listen mit empfehlenswerten Spielen findet man
an zahlreichen Stellen, u.a. im Internet-ABC oder in den von der LPR Hes-
sen herausgegebenen Handreichungen filr die Computerarbeit in Kitas und in
der Grundschule.

d) Welchen Markt gibt es in Hessen fiir "padagogisch wertvolle Spiele?”

Computerspiele stehen als Medium ernsthafter Wissensvermittlung noch am
Anfang. Konkrete Zahlen zum hessischen Marke fiir pidagogisch wertvolle
Spiele kiinnen somit noch nicht vorliegen.

"Padagogisch wertvolle Spiele” werden vereinzelt in der Lehrerfortbildung
und auch im Unterricht eingesetzt.

Die Beschaffung erfolgt {iber kommunale Medienzentren oder durch die Schu-
len selbst. Dariiber hinaus gibt es Spiele ohne kostenpflichtige Nutzungsrechte
im Rahmen der Medienerzichung oder wie zum Beispiel "luka”, ein Spiel zur
Gewali- und Drogenprivention (vgl. hierzu unter http://www.luka.polizei-
beratung.de).

2)  Wie sollen die hessische Wirtschaft, die Landesmedienanstalt und die hessischen
Kunsthochschulen zur Starkung von Medienkompetenz beitragen und wessen
Medienkompetenz soll gestirkt werden (Kinder, Jugendliche, Erziehungsberech-
tigte, Lehrerinnen und Lehrer?)?

Die Forderung von Medienkompetenz ist eine Aufgabe, die sich an alle Al-
tersgruppen richten sollte.

Lehrkrifte miissen fortgebildet werden, um die Ausbildung einer umfassen-
den Medienkompetenz von Kindern und Heranwachsenden untersiiiizen zu
kénnen. Dies gilt auch fiir die Erziehungsherechtigien, die iiber das Verhal-
ten der Mediennutzung ihrer Kinder zu Hause und iiber mégliche Gefahren
aufgeklirt werden miissen, um eine medienkompetente Erzichung auch zu-
Hause zu gewihrleisten.

Mit der Griindung der Hessischen Film- und Medienakademie (hFMA) im
Oktober 2007, einem Kooperationsverbund hessischer Hochschulen mit Sitz
an der Hochschule fiir Gestaltung Offenbach unter Beteiligung von Partnern
aus der Film- und Medienbranche, verfolgt die Landesregierung das Ziel der
Vernetzung der heterogenen medienbezogenen Kompetenz- und Produkti-
onsbereiche. Die hierdurch entstehenden Synergien bewirken eine Qualitits-
steigerung im Bereich der Lehre, Forschung und Produktion sowie die Ver-
kniipfung mit der hiesigen Film- und Medienbranche. Enischeidende Aktivi-
titen der hFMA sind: hochwertige Verbundprojekie verschiedener Studien-
ginge zu initiieren und in Kooperation mit Branchenvertretern zu realisie-
ren, die verstirkte Prasentation von hessischem Film- und Medienschaffen,
Informationen iber Studienangebote liber das in Vorbereitung befindliche
hFMA-Webportal bereitzustellen.
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In diesem Zusammenhang ist darauf hinzuweisen, dass insoweit auch in
medienwirtschafilicher Hinsicht Synergieeffekie geschaffen werden kénnten.
Einige namhafie Spielehersteller haben ihren Sitz im Rhein-Main-Gebiet und
sind wesentlicher Teil der dortigen Kreativwirtschaft.

Frage 10. Die Landesregierung plant, Initiativen zu unterstiitzen, die den selbstbestimmten
und verantwortungsvollen Umgang mit Medien schon frithzeitig vermitteln. Die
Vermittlung von Medienkompetenz und die Uberwachung des Jugendschutzes sol-
len in Zusammenarbeit mit allen Beteiligten gestiirkt werden.

a) Welche Initiativen, die einen selbstbestimmten und verantwortungsvollen
Umgang mit Medien schon frithzeitig vermitteln, gibt es bereits in Hessen?

aa) In Hessen gibt es zahlreiche Initiativen, die den selbstbestimmten und
verantwortungsvollen Umgang mit neuen Medien frithzeitiz vermitteln und
die Uberwachung des Jugendschutzes stirken:

Die LPR Hessen und der Blickwechsel e.V., Verein fiir Medien- und Kul-
turpidagogik, haben zur Forderung der Medienkompetenz in der Grund-
schule mit dem durch das HKM unterstitzten Projekt "Prima{r} Medien"” ein
Forthildungsangebot entwickelt, das eng auf die Bediirfnisse von Lehrerin-
nen und Lehrern an Grundschulen zugeschnitten ist.

Dariiber hinaus bietet die LPR zur Qualifizierung im Bereich Medienkompe-
tenz angehenden Erzieherinnen und Erziehern an sozialpidagogischen Fach-
schulen medienpddagogische Forthildungen zu den Themen "Kinder und
Werbung” sowie Audio- und Videoarbeit an.

Qualifizierte Medienpidagogen arbeiten bei "Ene, mene, Medien" in Kin-
dereinrichtungen mit Erzieherinnen und Erziehern, Kindern und Eltern:
Erzicherinnen und Erzicher werden fortgebildet, Kinder arbeiten medien-
praktisch und ihre Eltern werden zum Elternabend eingeladen, der zum Ziel
hat, die Méglichkeiten der Medienerziehung in der Familie zu verdeutlichen
bzw. zu erarbeiten.

Ein verantwortungsvoller Umgang mit dem Internet ist im Ubrigen Inhalt
der Medienerzichung als fAcheriibergreifende Bildungsaufgabe. Schulen
werden durch FortbildungsmalBnahmen sowie Informations- und Unter-
richtsmaterial auf dem Hessischen Bildungsserver unterstiitzt.

bb} Fiir die Bildungs- und Erziehungsarbeit in den Kindertageseinrichtungen
Hessens sind die Triger unter Mitwirkung der Eltern eigenverantwortlich.
Zu der Frage, welche hessischen Tageseinrichiungen vor Ort im Bereich
Medien welche Tnitiafiven vermitteln, liegen keine Angaben vor, da dies
landesweit nicht erfasst wird.

Das Land Hessen hat den Umgang mit den Medien zu einem Schwerpunkt
des Hessischen Bildungs- und Erziehungsplans (BEP) fiir Kinder von 0 bis
10 Jahren gemacht. Der BEP soll an den verschiedenen Lernorten, wie Kin-
dertageseinrichtung, Grundschule, Kindertagespflege und Familienbildung,
in Kooperation mit der Familie als Orientierungsrahmen dienen. Der Plan
wurde eineinhalb Jahre lang in 370 hessischen Modelleinrichtungen erprobt
und wird seit Beginn des Schuljahres 2008/2009 schrittweise umgesetzt und
durch ein umfangreiches Forthildungsprogramm fiir Fachkriifie sukzessive in
den Kindertageseinrichtungen und Grundschulen sowie in anderen Bildungs-
orten implementiert. Im Bereich Medien hat der BEP zum Ziel, Kinder von
0 bis 10 Jahren mit ihrem unterschiedlichen Hintergrund in ihrer Medien-
kompetenz zu stirken und Medien gezielt als Lernwerkzeuge einzusefzen.

Dazu gehdren z.B. Bilder- und Fotogeschichten, Hérspiele, einfache Video-
filme, aber auch die Nutzung von Computerfunktionen durch das Lernen mit
der Computer-Software, die Recherche im Internet oder die Bildbearbeitung
am Computer. Ziel des BEP ist es dariiber hinaus auch, mit Medien bewusst
und kontrolliert umzugehen, deren Verwendungs- und Funkiionsweisen zu
erfahren und Aliernativen zur Mediennutzung kennenzulernen.

Das Land Hessen war dariiber hinaus an einem wissenschaftlichen For-
schungsprojekt "Vorschulkinder und Com puter - Sozialisationseffekte und
pidagogische Handlungsméglichkeiten in Tageseinrichtungen fiir Kinder"
beteiligt. Das Projekt wurde von Ende 2003 bis 2005 durchgefiihrt. Projekt-
triger war die LPR Hessen. Kooperationspartner waren die Universitit
Hamburg, der Verein Neue Horizonte e.V. in Frankfurt, IBM Deutschland
und das damalige Hessische Sozialministerium. Ziel des Projekies war es, zu
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erforschen, welche Auswirkungen eine Computer-Nutzung auf Vorschulkin-
der hat. Auberdem sollte erhoben werden, wie der Einsatz von neuen Me-
dien systematisch in das pidagogische Konzept der Kindertagesstitien einge-
bunden werden kann. In dem Forschungsprojeki wurden sechs Kinderta-
geseinrichtungen (in Bad Zwesten, Darmstadt, Frankfurt, Hainburg, Kassel
und Ortenberg-Gelnhaar} gezielt untersucht. Die Ergebnisse sind in einem
im Jahr 2008 erschienenen Projektbericht verdffentlicht worden. Die wich-
tigsten Ergebnisse wurden vorweg in Form einer Handreichung mit einer
Vielzahl von Anregungen und Empfehlungen fiir die pidagogische Fachpra-
xis erstellt und ab 2007 von der LPR Hessen der Fachoffentlichkeit, Fach-
praxis und Fachwissenschaft gegen eine Gebilhr zur Verfilgung gestellt.
1800 Ordner wurden der Fachpraxis kostenfrei vom Land Hessen iiberlas-
sen. Die Handreichung kann weiterhin tiber die LPR Hessen bezogen wer-
den.

An dem von Microsoft Deutschland initiierten Sprachftrderprogramm
"Schlauméuse” fiir Kinder ab vier Jahren im Vorschulalier nehmen in Hes-
sen insgesamt 283 Kindertageseinrichtungen (Stand 8. Juni 2009} teil. Das
Projekt ist fiir die Einrichtungen kostenfrei, auch die zertifizierte Online-
Forthildung der Fachkrifte in den Tage seinrichtungen. Die Kosten hierfiir
trigt Microsoft Deutschland. In einer Begleituntersuchung zu dem Forder-
programm bestitigien 95 v.H. der befragien Erzicherinnen und Erzieher,
dass die Programm-Software die Medienkompetenz der Kinder férdert.

cc) Was den Bereich Jugendschutz im Mobilfunk betrifft, setzt die Hessische
Polizel in Zusammenarbeit mit der LPR Hessen auf Privention, Information
und Aufklirung. Die Hessische Polizei und die LPR Hessen bieten vermehrt
Handy-Projekte an, in denen sie auch die einschligigen Jugendschutzfragen
thematisieren. In Planung ist ein Kooperationsprojekt der LPR Hessen mit
dem Hessischen Kultusministerium und der hessischen Polizei. Es soll eine
DVD fiir die Lehrerforthildung zum Thema Handy entwickelt werden. Die
DVD soll noch im Jahre 2009 erscheinen.

by In welcher Form (finanziell, ideell) wurden Initiativen, die einen selbstbe-
stimmten und verantwortungsvollen Umgang mit Medien schon friihzeitig
vermittelt haben, in Hessen bislang unterstiitzt?

Das Hessische Kultusministerium ermdglicht eine Foérderung von Projekten
der LPR Hessen sowie des Hessischen Rundfunks.

Um Kindern und Jugendlichen den verantwortungsbewussten Umgang mit
Medien zu vermitteln, bedarf es fachkundigen Personals, das diese Aufgabe
wahrnehmen kann. Daher sind Angebote, wie sie das Netzwerk gegen Ge-
walt (HMAIIE, HMdAIS, HMAFG, HKM) in Form einer akkreditierten und
zertifizierten Ausbildung zum Internet- und Mediencoach filr sozialpidago-
gische Fachkrifte, Lehrkrifte und Polizeibeamtinnen und -beamte sowie
Eliern anbietet, von grofier Bedeutung. Auch die LPR Hessen hilt solche
Angebote bereit, ebenso gibt es zahlreiche Veranstaltungen und Forthildun-
gen hierzu auf kommunaler Ebene. Informationen dariiber, wo und wann
diese Forthildungen statifinden, werden im Einzelfall vom HMAFG an Inte-
ressierte weitergeleitet.

Im Ubrigen siche hierzu die Antwort auf Frage 10 a.

c) Wie gedenkt die Landesregierung den Jugendschutz in Hessen u.a. im Bereich
Neue Medien, im Internet und im Mobilfunk zu Giberwachen?

d) Wie wurde der Jugendschutz in Hessen u.a. im Bereich Neue Medien, im
Internet und im Mobilfunk bislang iiberwacht?

aa) Die Uberwachung des Jugendschutzes in den Medien richtet sich nach
den rechtlichen Grundlagen, die im Wesenitlichen bundeseinheitlich durch
Geseiz oder Staalsverirag geregell sind:

Im Rahmen der Reform der Medienordnung im Bereich Jugendschutz haben
sich Bund und Linder bereits im Jahr 2002 darauf verstindigt, dass der
Bund den Jugendschutz in den offline verbreiteten Medien im Jugendschutz-
gesetz und die Linder den Jugendschutz im Rundfunk und in den online
verbreiteten Medien durch Staatsvertrag neu regeln: fiir die Indizierung von
jugendgefihrdenden Medien ist mit Ausnahme des Rundfunks die Bundes-
priifstelle fiir jugendgefihrdende Medien nach dem Jugendschuizgesetz zu-
stindig.
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Dementsprechend erfolgt die Uberwachung des Jugendschutzes in Hessen im
Hinblick auf offline verbreitete Medien, die sog. Trigermedien, auf der
Grundlage des Jugendschutzgesetzes des Bundes, das in der Vollzugszusiin-
digkeit der fiir Jugendangelegenheiten zustindigen Ministerien der Linder,
in Hessen also des HMAFG als oberster Landesjugendbehérde, liegt. Fir
die Uberwachung des Jugendschutzes in Hessen ist im Hinblick auf den
privaten Rundfunk und Telemedien privater Anbieter die Hessische Landes-
ansealt fiir privaten Rundfunk und neue Medien zustindig, wihrend fiir den
Jugendschutz des in Hessen verbre iteten $ffentlich-rechilichen Rundfunks
die jeweiligen Rundfunkanstalten {(Aufsichisgremien) und insbesondere der
Hessische Rundfunk (Rundfunkrat) zustindig sind. Auf der Grundlage des
Jugendmedienschuiz-Staatsvertrages ist die Kommission fiir Jugendmedien-
schutz (KIM) fiir landeriibergreifende Angebote privater Anbieter als zentra-
le Aufsichissielle der Landesmedienanstalien zustindig. Organisatorisch an
die KIM angebunden ist die durch die obersten Landesjugendbehérden ein-
gerichiete gemeinsame Sielle Jugendschuiz aller Linder "jugendschuiz.net”.
"jugendschutz.net” unterstiitzt die KIM, indem diese Einrichtung die Ange-
bote der Telemedien (Internet) tiberpriift. Bei Versttfien gegen Bestimmun-
gen des Jugendmedienschutz-Staatsvertrages weist "jugendschutz.net” die
Anbieter hierauf hin und informiert die anerkannten Einrichtungen der Frei-
willigen Selbstkontrolle und die KIM hieriiber.

Bund und Linder haben sich bei der Verabschiedung des Jugendschutzgeset-
zes und des Jugendmedienschuiz-Staatsverirages darauf geeinigt, beide Re-
gelungswerke innerhalb eines Zeitraums von fiinf Jahren nach Inkrafitreten
insgesamt zu Uberpriifen. Mit der Evaluierung haben die obersten Jugend-
schutzbehdrden des Bundes und der Linder das Hans-Bredow-Institut beauf-
tragt, dessen Evaluierungsbericht "Analyse des Jugendmedienschutzsystems
- Jugendschutzgesetz und Jugendmedienschutz-Staatsvertrag" Ausgangspunkt
einer Forteniwicklung des Jugendmedienschutzsysiems werden wird.

Im Hinblick auf die fortschreitende Medienkonvergenz, auf kombinierte
Vertrichswege und verinderte Nutzungsgewohnheiten ist eine weitgehende
Vereinheitlichung der Regelungsansiitze des Jugendschutzgesetzes und des
Jugendmedienschuiz-Staatsverirages in Aussicht genommen. Dies gili im
hesonderen Mafle fiir die online wie offline vertriechenen und genuizien
Compulierspiele.

bb} Fiir den Bereich der Schulen werden zur Abwendung mdglicher Gefah-
ren filr Kinder und Jugendliche vor allem folgende MabBnahmen empfohlen:

- Lehrerfortbildungen zur Férderung der Medienkompetenz,

- Medienerzichung und FErziehungsvertrige: Schulen und Eltern miissen
sich iiber ihre gemeinsamen und aufgefeilien Erziehungsaufgaben ver-
stindigen und kénnen Fragen der Internetnutzung explizit einbeziehen,

- Konirolle hzw. Aufsichi der Internet-Nutzung in der Schule durch die
Lehrkrifte,

- technische Vorkehrungen, um unerwiinschte Inhalte abzublocken (Con-
tent-Filter).

Zur Thematik "Gefahren des Infernets” wurden Multiplikatoren ausgebildet,
die die Lehrerinnen und Lehrer durch das Angebot von Forthildungen im
Zusammenhang mit dem Jugendmedienschutz unierstiiizen.

Zu diesem Thema steht den hessischen Lehrkriften dariiber hinaus ein In-
formations- und Angebotsportal auf dem Tandeshildungsserver zur Verfil-
gung (hitp://jugendmedienschutz.bildung.hessen.de/}.

AuBerdem ist auf die von der Initiative des Bundesministeriums fiir Bildung
und Forschung und der Deutschen Telekom AG herausgegebene Broschiire
"Jugendmedienschutz - Sicherer Umgang mit neuen Medien in der Schule”
hinzuweisen (www.schulen-ans-netz.de).

cc) Unabhiingig hiervon ist fiir den Bereich des Mobilfunks die von den
Mobilfunkanbietern im Okiober 2007 eingegangene Selbsiverpflichiung
"Jugendmedienschutz im Mobilfunk™ anzufilhren.
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Frage 11. Die Landesregierung beabsichtigt, die Medienkompetenzvermittlung durch ein
Netzwerk von Einrichtungen in Hessen zu stirken. Medienprojektzentren kénnen
in Ausbildungskanile umgewandelt werden. Insbesondere soll dabei das Internet
als Verbreitungsmedium genutzt werden. Hier kann auch die Landesmedienanstalt
einbezogen werden.

a) Gibt es bereits ein vergleichbares Netzwerk in Hessen, und wenn ja, wen zihlt
die Landesregierung zu diesem Netzwerk?

b) Wenn ja, gab es eine Forderung dieses Netzwerks, und wenn ja, wofiir?

¢} In welcher Form soll das Internet als Verbreitungsweg genutzt werden?
Werden Entwicklungen wie im Web 2.0., z.B. der Einsatz von Videos bei
Youtube oder die Nutzung von Twitter oder vergleichbaren Diensten, ange-
strebt?

d) Wie soll eine Einbeziehung der Landesmedienanstalt aussehen?

Seit dem Jahre 2001 betreibt die LPR Hessen die Férderung von Medien-
kompetenz. Grundlage und Ziel dieser Aktivititen war es, hierfiir ein geeig-
netes Netzwerk aufzubauen. Ein solches Netzwerk ist in der Zwischenzeit in
Hessen entstanden. Bei allen in Hessen durchzufithrenden Aktivititen wird
versucht, mit den einschligigen Partnern zu kooperieren. In regelmiBigen
Gesprichen mit den aus Sicht der LPR Hessen wichtigsten Partnern wie
efwa Ministerien, Schuldmiern, dem Institut fiir Medienpidagogik und
Kommunikation - Landesfilmdienst Hessen e.V. (MUK), den Medienzent-
ren, dem Amt fiir Lehrerbildung, verschiedenen medienpidagogischen Ver-
einen o.a. werden von der LPR-Verwaltung und den Medienprojekizentren
Offener Kanal Projektideen und -konzepte erértert und Projektschritte abge-
stimmt.

Die LPR Hessen stellt hierfiir aus ihren Mitteln zur Férderung der Medien-
kompetenz regelmiBig nennenswerte Betrige zur Verfiigung.

Die Medienkompetenzprojekie der PR Hessen beschrinken sich nicht nur
auf die herkémmlichen Mediengattungen wie Presse, Hoérfunk, Fernsehen
und Film, sondern umfassen auch und gerade die "neuen" Technologien.
Insbesondere die Nufzung und der Umgang mit den Verbreitungswegen
Internet und Handy sichen dabei im Mitielpunki des Interesses. Beitrige zur
Vermittlung von Medienkompetenz, die mit Hilfe der Medienprojekizentren
Offener Kanal produziert werden, werden dort sowohl ausgestrahlt als auch
auf unterschiedlichen Plattformen im Internet zum Abruf bereitgestellt. Hin-
zuweisen ist in diesem Kontext auch auf die im Aufbau befindliche Media-
thek der LPR Hessen.

Frage 12. Die Landesregierung plant, die Medienbranche durch Méglichkeiten zur Erpro-
bung neuer Technologien, aber auch durchdie weitere Férderung von Initiativen
zur Stirkung des IT-, Medienproduktions- und Medienveranstaltungsortes Hessen
zu stirken.

a) Wie wurde die Medienbranche in Hessen bislang gestirkt?

Fiir den Bereich der Informations- und Kommunikationsbranche ist das Hes-
sische Wirtschaftsministerium seit 1998 mit mehreren Aktionslinien aktiv,
die 2004 zu einer einzigen Aktionslinie Hessen-IT zusammengefasst wurden.

Mit ihrer Zielsetzung, "Hessen als IT- und Kommunikationsstandort Nr.1 in
Deutschland weiter auszubauen und im internationalen Umfeld als filhrende
IT-Region zu etablieren”, ist die Aktionslinie Hessen-IT in den letzten Jah-
ren zu einem anerkannten Informations- und Kommunikationsportal fiir
Unternehmen der IT- und Kommunikationshranche geworden.

Hessen-IT bietet Informationen und Services zum Online-Markt, zu E- und
M-Commerce, zu Software- und Telekommunikationsanbietern, zum Ga-
mes-Markt sowie itber mobiles Arbeiten. Angesprochen werden auf der
einen Seite die iiber 9.300 hessischen Unternehmen, die Produkie oder
Dienstleistungen auf dem Informationstechnologie-Markt anbieten, und auf
der anderen Seite die kleinen und mittleren Anwender-Unternehmen.

Neben dem virtuellen Marktplatz mit Anbieter-Datenbanken, einer Video-
thek, einem Fachforum und einem aktuellen Newsticker erginzen Print-
Newsletter und Fachbroschiiren das Informationsangebot fiir die Branche.
Seit 2008 ist dort auch die Geschifissielle Breithand Hessen Agentur ange-
siedelt.
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Hessen-IT ist in vielen regionalen Nefzwerken und Branchentreffs aktiv, in
denen sich teils nicht kommerzielle Initiativen, teils kommerzielle Anbieter
zusammengeschlossen haben. Regionale Muliimedia- und E-Commerce-
Zentren sowie THKs, Handwerkskammermn und andere regionale Akfeure
arbeiten zusammen an dem Ziel, Hessens Weg in die Informationsgesell-
schaft voranzubringen.

Fachforen, Kongresse und Teilnahme an Fachmessen sind ein weiterer we-
sentlicher Bestandteil von Hessen-IT. Die Schwerpunkithemen richten sich
nach den aktuellen Technologietrends, die landes-, deutschland- und welt-
weil diskutiert werden. Mit europaweil ausgelobien Wetthewerben filr inno-
vative Compuierspiele und der Zusammenarbeil in europiischen Netzwerken
z.B. beim Thema IT-Sicherheit wird die Bedeutung und das Knowhow hes-
sischer IT-Firmen in diesen Bereichen gestirki.

b) In welchem Umfang fand eine Forderung der Medienbranche in Hessen bis-
lang statt?

Die Hessen Agentur erhilt durch Auftrag des Wirtschaftsministeriums ca.
1,7 Mio. € p.a. fiir die Aktivititen der Aktionslinie Hessen-IT. Hessen-IT
bietet hessischen IT-Unternehmen u.a. die kostengiinstige Teilnahme an der
einmal im Jahr stattfindenden CeBIT im Rahmen des hessischen Firmenge-
meinschafistandes an. Eine direkie Forderung der IT-Branche findet nicht
statt.

c) An welche Erprobung neuer Technologien denkt die Landesregierung?

Hessen-IT greift neue technologische IT-Trends und Entwicklungen auf und
testet wetthewerbsneuiral in Best-Practice-Beispielen die Chancen und Risi-
ken, die damit beim Einsatz im Unternehmen, insbesondere fiir kleine und
mittlere Uniernechmen, verbunden sind. In der Vergangenheit wurden fol-
gende Themen behandelt: "Jahr-2000-Problem”, "Iniernet fiir Kommunen”,
"E-Commerce”, "UMTS", "Telearbeit", "RFID (Radiofrequenz Identifikati-
on}", "Games" und "IT-Sicherheit".

Im Geschiftsbereich Wissenschaft und Kunst fokussierte sich die Férderung
der Neuen Medien zustindigkeitshalber auf Multimedia-Projekte im Bereich
der Kultureinrichtungen, etwa im Bereich Film, sowie auf Projekte im Rah-
men der Hochschullehre und der universitiren und auBeruniversitiren For-
schung. Die Forderung erfolgte sowohl durch die Unterstiitzung von Projek-
ten als auch iiber die Beaufiragung von Unfernehmen aus dem Bereich durch
die Forderungsnehmer.

Im Bereich Wissenschaft und Kunst erfolgt die Firderung itber den Benefit,
den die Branche durch den im Hochschulumfeld gefrderten Aufbau von
Know-how erzielt. So wurden in den vergangenen Jahren gezielt Multime-
dia-Kompetenzzentren an allen Hochschulstandorten eingerichtet. Diese Art
der Férderung ist monetir allerdings mur schwer zu bewerten, da nicht erho-
ben wird bzw. nicht erhoben werden kann, welche einzelne MaBnahme in
welchem AusmaB zur Stirkung der Medienbranche beitriigt. Monetir be-
wertbar ist indes die Forderung im Rahmen der Landesinitiative Hessen-
Media. Hier wurden bis Ende 2008 insgesamt 1,5 Mio. € in Projekie aus
dem Bereich "Neue Medien", hauptsiichlich im Film- und Kulturbereich,
aber auch in Innovationsprojekte im hochschulnahen Umfeld investiert, die
durch die Beauftragung seitens der Férdernehmer der Medienbranche zugute
kamen.

In den letzten Jahren gibt es einen verstirkten Prozess zur Digitalisierung
der Produktion und Projektion von Kinofilmen. Geférdert wird die digitale
Bildbearbeitung unter anderem im Rahmen der Postproduktion bis zum digi-
talen Abspiel in den Filmtheatern.

Frage 13.  Die Landesregierung plant, die Digitalisierung von Horfunk und Fernsehen konse-
quent voranzutreiben und durch frei werdende Rundfunkfrequenzen neue Moglich-
keiten und Geschaftsmodelle fiir mittelstindische Inhalteanbieter und Geriteher-
steller anzubieten.

Fir die Digitalisierung des Hérfunks, die iber DAB- bzw. DAB-Plus er-
folgt, wird Frequenzspektrum im sog. Band III genutzt; hier findet keine
Digitalisierung bisher analog genuizien UKW-Frequenzspekirums statt,
sodass insoweil auch keine "digitale Dividende™ erwiichst. Das Thema "Di-
gitale Dividende™ betrifft vielmehr schwerpunktmifig Fernseh-Frequenzen.
Am 12. Juni 2009 hat der Bundesrat der Zweiten Verordnung zur Anderung
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der Frequenzhereichszuweisungsplanverordnung des Bundes zugestimmt, die
eine Riumung des Frequenzspekirums zwischen 790 und 862 MHz (Kanile
60 bis 69} zugunsien des Mobilfunkdienstes vorsicht.

a) Nach welchen Kriterien werden die frei werdenden Rundfunkfrequenzen
vergeben?

In der Nutzungsbestimmung 36 zur vorgenannten Frequenzbereichszuwei-
sungsplanverordimung ist festgelegt, dass der Frequenzbereich 790 bis 862
MHz vorrangig zur SchlieBung von Versorgungslicken bei der breithandi-
gen Internetversorgung in lindlichen Bereichen dient. Die Linder haben der
Bundesnetzagentur, die fiir die telekommunikationsrechtliche Vergabe der
Frequenzen zustindig ist, hierzu einen Kriterienkatalog iibermittelt, der,
nach Priorititsstufen gestaffelt, detaillierte Vorgaben zur Ermittlung der
"weiben Flecken" bei der Breithandversorgung und der sukzessiven Schlie-
Bung dieser Versorgungsliicken macht. Eine Ablichtung des enisprechenden
Schreibens des Chefs der Staatskanzlei des Landes Rheinland-Pfalz an den
Prasidenten der Bundesnetzagentur vom 15. April 2009 ist als Anlage der
Beantwortung dieser Grofien Anfrage beigefiigt.

b) Wer hat die frei werdenden Rundfunkfrequenzen bislang genutzt?

Das Frequenzspekirum der Kanile 60 his 69 ist bisher zu einem Teil militd-
risch (Richtfunkstrecken) genutzt worden. Es wurde und wird dariiber hin-
aus auch fiir DVB-T, die digitale terrestrische Fernsehiibertragung, einge-
setzt.

In Hessen sind hier unmitielbar drei leistungsstarke DVB-T-Sender betrof-
fen, die in Kanal 64 iiber den GroBen Feldberg, die Hohe Wurzel und den
Fernmeldeturm Frankfurt jeweils vier private Fernsehprogramme (Euro-
sport, rheinmain TV, Tele 5 und Bibel TV) verbreiten. Mit Blick auf die
geplante Riumung des Kanals 64 wird es Aufgabe der Bundesnetzagentur
sein, eine geeignete Ersatzfrequenz zur Verbreitung des Multiplexes im
Spektrum unterhalb der Kandle 60 bis 69 zu finden.

c) Gibt es Sekundarnutzer von Rundfunkfrequenzen, und wenn ja, in welcher
Form sind sie betroffen bzw. werden sie entschidigt?

Im Frequenzspektrum der Kanile 61 bis 69 finden bisher umfangreiche
Sekundidrnutzungen statt, die den sog. Regie- und Reportagefunk betreffen.
Hier bestehen Allgemeinzuteilungen fiir drahtlose Produktionstechniken
(drahilose Mikrophone), die inshesondere in Kultureinrichfungen (Theater,
Stadthallen, Opernhiuser, Messen, Konferenzzenfren, sonstige &ffentliche
Einrichtungen) genuizi werden. Mit der geplanten Riumung der Kanile 61
his 69 wird es Aufgabe der Bundesneizagentur sein, fiir den Sektor des Re-
gie- und Reportagefunks geeignetes Ersatzspektrum zu identifizieren.

Hinsichtlich der Umstellungskosten hat der Bund anléisslich der Zustimmung
des Bundesrates zur Frequenzbereichszuweisungsplanverordnung am 12.
Juni 2009 folgende Erklarung zu Protokoll gegeben:

"Der Bund wird die Kosten, die sich nachweislich aus notwendigen Umstel-
lungen bis Ende des Jahres 2015 bei denjenigen ergeben, die die Frequenzen
790 bis 862 MHz bisher nutzen, Rundfunksendeunternchmen und Sekundar-
nutzer, insbesondere Kultur- und Bildungseinrichtungen, in angemessener
Form tragen.”

Wiesbaden, 31. Juli 2009
Stefan Griittner

Anlage
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Eckpunikte fir dis V) aha von Frequanzen im Boraich 790 bis 882 MMy
thr Schreiben vom 18, Mirz 2008

Setr geehrar Horr Prigident,

ich danke thnen fiir I Schrsiben vom 18, Mz 2008 2u den Eckpunkden fir dis Var-
anbe von Fraguenzen ind Boreich 730 bis 882 MHz fiir die Varsorgung mit breitbend:.
gen Internstanschitssen. in diasem Schreiben hatten Sle um Bensnnung, insheson.
dere der landiichen Berelche gebsten, die nach Ansicht der Lander prioritsr mit Brait-
bandenschilseen 2w versorgen sind,

Nach Abstimming mit dem Landerarbeitekrais dor TK-Referenten (LAK TIP) und den
fur Medienfragen zustindigen Stasts- urd Senatskanzelen schlage ich zur ldentifizie-
rung der mil Brafband untervarsomiten segenannten Jwallan Flecken® folgardeas vor

1. Al i Breitband-ntamsizugangen inversorgt anzupshmends Regionen wartsn
alie Gebiete mit Ausnabme der Ortechaftan (Stidwe Gomainden cder Zusam-
manhiingend bebaute Cristefle) mit mehr ats 5.000 Binwshnem bezsichnet. Die
Lénder haban dabei die Mbgiichkelt, (mhiste {Orischaften kisiner 5001
Elmvohner) mit tséchlicher Unterearsorgung sk sinzeln 2u benennern. Dinse
sind mif hivehster Priortit ausavbauen {Priovtdlestufe 1),

£ Als mit Breitband-Infernetzugdngan grundsitalich ajs unterversomt anruneh-
mende Regionsn welen alle Gebiste mit Ausnahme der Drschefter (Stadle.
Gemeinden oder usammenhéngend bebuule Onstelle) mit mebr s 20006

i3
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Eimvahnem bezeichnet, sobern sle nicht der Pricrititestufe 1 unterfalfar {Priod-
thitastufe 2).

2 Als mit Breftband-intemetruniingen grundsitziich versorgte, aber mit Vorsor-
gungeliicken anzunehmends Regionen werden afie Crischaften {Stadie, Ge.
rglndsn oder zussmmennhdngend bebauts Orstellsd mit mebr alg 20.000 Ein-
wehnemn und weniger als 50,000 Einwohnerm bazsichnet (Priori8testufe 3).

4, Als mit Breilbamtintematzugingen grundsatalich fachendeckend varsorgte

, Begionen werden afle Orischafien (Stadle, Gemenden oder pusammenhiingend

bebaute Ortsieile} mit mehr als 30.000 Enwohnam hezeichnet, Hier besteht die
geringste Prioftil (Prioritsisstute 4).

Ergiirzend hisrzy softten auch tie Angaben des Breibandatiasses der Bundesregle-
mng harengezogen werden, dessen Aktualisisrung auf Besis einer Brelfbangverfig-
barkeil van t MBits (Downioad) allerdings z2t noch ausstatt,

Die Lander erwarten von der Bundesnetzagentur, hler gin gestultes, auf die sinzelnen
Lander singehendes Modell zu enéwic&séin, das Invostitionen der Frequenzinhaber
niuti erst zulasst, wenn der komplette funkgestiitzte Aushau dor voihergehenten Pri-
oritifestuie erolgt ist [as Modell sofl slatidessen sinen gleichzaitigen Ausbau auf
mehreren Priortatssiufen abhiingly vom Fortsehitt in der vorhergehendan Prioritéta.
swfe ermbglichen. Dabet st nach Makgabe der sntsprechenden tandesvorgaben 2w
kiaren, wie eine I den Landern unterschiediiche Efiillung der Versorgungsgrads in
ainzelnen Priviitssiufen Berlicksichiigung findat. Sofern Im Hndlicken Rauit bating-
liche Sendestationsn {etwa in Semainden mit weniger als 5000 Einwohnern in der
Prgriisisstule 1} quasi gis Nebenaffeit auch eine Brettbandverfigbarkeit In dariber
sgenden Kategarien ermiiglichen, solt dies fir de Auflagenerfiiung als unschitdiich
angesshen wergden, :

Die Bundesnetzageniur hat nach Mafigabe der gesetzlichen Regslungen (vgl § 61
Abs. 4 Ni. 4 TK3} dis Frequenzautrungsbestimmungen einschiielich des Verzol-
gungsgrades bei dor Frequsnzmuizeng ung seiner zaftfichen Umssteung shnehin im
Bgnehmen mit dem Beiral (vgl, §§ 120 Ne. 2; 61 Abs 4 Nr_ 4 TR} featruteqan,

Die Prasidanenkammerantscheidung vom 07.04.2008, in die die 800 MHz-Fraguen.
28N sinterogen werden soffer, snthiit zur Verscrgungsverptlichfung bislang foigentle

A
Fax § Vo 1B 49 w31 64771 am: 124712 15642009 14:32 I96:81:137 OF 5.862.-06



TS 2R IELET FRY <48 5181 18414 STE MAINT ABY P B 03 0ed

1y | Rickand Dl

FTAATERANZE

Regelung: "Ein Fraquanzzuieiiungsinhabet ist verpfiichtel, bei der Frequenznutzung
glnen Versongungsqgrad der Baviiikerung won mindestens 25 % ab dem 01.01.2013
wnd mindestens 50 % ab dem (1.01.2015 zu sresichen.”

In Bexug auf die Nutzung der Digitelen Dividende cur vorangigen Verénrgung des
landiichen Raumes mit breitbasdigan infermefzugingen sieht dis Nutzungshestim-
mwng 38 im Entwurt der Zweilen Varordnung zur Anderung der Fregusnzbensichs.
nuwelungsplanverodiung afs Malbgsbe Mir sinen Versorgungsgrad bei der Fre-
guenznidzung vor, dass der Frequanzbereich 790 MHz bis 832 MHz im Benshmen
it ders Landern genutet wird. Aus dissem Grund scniage ioh var, die oben genannten
Angaben auf 50% daw. 70 % sowie im Endaushau 80% anzuheben.

in den alnzeinen Prcritgissiufen kdnnta dann wie folgt susgebaut wendan:

+« Der Beginn des Ausbaus der Prhortamssiufe 2 kann emst arfoigeﬁ sofem ba-
feits 70 % i Prioritatestule 1 ausgebaut wurdsa,

v {er Beginn des Ausbaus in Pricritéissiuie 3 kann arfolgen, sofern bersits 50%
in Priovitdtssiufe 2 ausgabaut wurde,

s Der Beginn des Ausbaus in Pnorstatsstufe 4 kann erfoigan, sofern bereits 50%
in Prioftalsslufe 3 susgebsul wurde,

« Inden einzelnen Priortitestulien sind mindeastens 3% ais Endaustaustole zu
aneichen. Ds diese Vorgabe fUr jeden Frsquenzinhaber gil, soifte 55 in der
Bummg eine 100%igs Flachendackung erreicht werdsn kénngn

Dier vurstehandﬁ erschiag st der Versuch sinsgt pragmatischen Benennung der wex-

sichlichen weien Fiacknn der Untewemorgung et Bmztband.-lntama! ﬂxr ain verga-
bekonzept Bn gesandten Bundesgebie! heranzuzishen, Bt mE. wedsr zweifelsfrel
wentifiziarbar, noch anwandbar, um ein sinnvolies Vergabekonzept aufzulagen.
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